



# El nuevo programa del Independent Labour Party

El Consejo nacional administrativo del Independent Labour Party, de Inglaterra, ha publicado el proyecto de nuevo programa, el cual será sometido a la aprobación de todas las Secciones. He aquí su resumen:

### SU OBJETO

El Independent Labour Party es un organismo cuyo objeto es acabar con el sistema capitalista actual y con la explotación del trabajo y establecer otro sistema por el cual la comunidad posea y organizará los recursos en provecho de todos.

### EL EJERCICIO DE LA PROPIEDAD COMUN

La organización industrial de la sociedad en el Estado socialista deberá estar fundada sobre la propiedad común de la tierra y del capital.

El control deberá ser puesto en manos de un organismo central y de organismos locales que representen a los productores y a los consumidores.

La dirección interior de cada industria pertenecerá a los obreros, conjuntamente con los representantes de los consumidores organizados.

### ASAMBLEA NACIONAL

El Poder será ejercido por todos los ciudadanos, por medio de una Asamblea nacional representativa, elegida directamente por el pueblo, con un sistema descentralizador de gobiernos locales.

### COORDINACION DEL PODER

Con objeto de coordinar las actividades de la Asamblea nacional y la organización de los productores y los consumidores, deberá existir un Consejo general, compuesto de igual número de representantes, nombrados por la Asamblea nacional y por el organismo central de productores y consumidores organizados.

### PERIODO TRANSITORIO

Durante el período de transición, el movimiento socialista no debe aceptar otros sistemas circunstanciales que aquellos que conduzcan al objeto final; por ejemplo, todo sistema de nacionalización y municipalización deberá:

- a) Dar a los obreros de la industria una intervención efectiva y una responsabilidad en la administración;
- b) Tender a eliminar el capitalismo

## El terrorismo barcelonés y la Federación patronal

La Correspondencia Militar continúa publicando las informaciones de Francisco Veraz sobre el terrorismo barcelonés. Entre muchas fantasías, publica informes interesantes. Lo son los últimos, que se refieren a la acción de la "banda negra", autora de tanto crimen, sostenida y alentada por la Federación patronal.

Francisco Veraz suposiciones de aquella parte del elemento patronal, que creyó arrastraría a la violencia a los Sindicatos al convocarlos por hambre con el locout-dice Veraz—, se buscó por todos los medios una fórmula con que pudiera dar lugar a medidas de excepción, que es lo que en realidad iban buscando los de la Federación patronal.

Asesinado Bravo Porriño, el organizador de aquella policía particular patronal, en forma tan trágica, miserable y cobarde como hemos anteriormente relatado, quedó encargado de dirigir la hueste del falso barón de Koenig, fugativamente hasta el 5 de septiembre de la misma.

En el curso sucesivo de nuestros relatos aparecerá no pocas veces esta "banda negra" (así denominada por los sindicalistas), cuyo sostenimiento iba a cargo de Miró y Trepas, tesorero a la sazón de la Federación patronal.

Los atentados que se dice fueron llevados a cabo por ex presidiarios y gente del hampa al servicio de esta policía particular se ha asegurado que eran numerosos. Cuchido en algunas ocasiones había que reducir a un patrón para que acabase los lucasos de la Federación, en los sitios a que concurrían gentes bien informadas se aseguraba que se le hacía objeto de un similitud de asesinato, y después, con el espantajo del terrorismo sindicalista—el cual para nada intervenía en esos casos—, se de arrancaba la adhesión o se le sometía a la tiranía del Directorio patronal.

En vista de que los obreros se limitaron a pasar, según los órdenes que dimanaban de los Comités, se apeló a esta policía particular para llevar a cabo una labor de confusión que sacara de su paridad a la masa sindicalista. Un día se trabajaba en la propagación de noticias falsas, diciendo que los caudillos de los Sindicatos eran unos traidores y se guardaban el dinero de las cotizaciones de los obreros; otro día era dedicado a poner petardos inofensivos, pero que causaban gran alarma, para asustar a las autoridades (recuérdese los colocados en unas ventanas de la Capitanía general, ocupándola el general Miró y Bosch), y no faltaron momentos en que estos hábiles policías particulares, pagados con dinero de la Patronal, se servían furibundos revolucionarios y azuzaban a la masa a la revuelta.

Del (no) desiclan los revolucionarios de "double", manejados por la banda policíaca patronal—lanzamos a la calle para escalear a los burgueses. La huelga general revolucionaria y las barricadas del general Miró y Bosch), y no faltaron momentos en que estos hábiles policías particulares, pagados con dinero de la Patronal, se servían furibundos revolucionarios y azuzaban a la masa a la revuelta.

A todo trance se quería llevar los obreros a la violencia, y cuando más días transcurrían y más se consolidaba la serenidad que reinaba entre los directores del sindicato, más cundía la desesperación entre los elementos de la Patronal. Aquella "banda negra", cuya dirección

y prevenir la creación de nuevos medios de explotación financieras;

c) Apoyar toda reivindicación sobre las comodidades y las necesidades esenciales de la vida que han de procurarse a los niños, a los viejos, a los enfermos y a los productores de mercancías o que presten servicios sociales.

### OBJETO INMEDIATO

El Independent Labour Party reconoce que para conseguir la aplicación de los principios socialistas la primera labor a realizar es:

- a) Desemvolvimiento y unificación de la organización tradeunionista.
- b) Reafirmación y extensión del movimiento cooperativo.
- c) Apoderamiento del poder local nacional, atendiendo al desarrollo de la administración sobre bases socialistas y a la destrucción del mecanismo del Estado capitalista.

### INTERNACIONAL

Considerando que el imperialismo y la guerra constituyen los más grandes obstáculos para el Socialismo, el Independent Labour Party cree que el Socialismo no es indispensable destruir el imperialismo y hacer que las guerras sean imposibles. Esta finalidad será alcanzada por medio del desarrollo completo del movimiento obrero internacional.

### METODO

El Independent Labour Party, teniendo en cuenta que las elecciones en el actual sistema parlamentario no son el resultado de una adecuada representación, ya que permiten al Gobierno falsear la verdadera opinión del país, cree necesario, en ciertas ocasiones, que los obreros deben utilizar medios extraparlamentarios, como la acción directa.

Este programa ha sido elaborado por la Comisión, compuesta por Mac Donald, presidente; Bromley, Cole, la ciudadana Hamilton, Langdon-Davies, Norman y Woobs.

Allen, Hodges y Jewett, que también pertenecen a dicha Comisión, no han intervenido en la discusión de este programa.

Mac Donald ha rechazado firmar este proyecto.

tan hábilmente llevaba Colman— así se llama el falso barón de Koenig—, y cuyo lugar teniente era "el Malloquán", por su valor, tenía como punto de observación una taberna de la calle de las Tapas, al frente de la cual, y como jefe de informes, andaba un aventurero de baja estofa, ducho en trapacerías, que inventaba los "camelios" mayores para sacar unos billetes del Banco de España.

Los que culpan injustamente a los trabajadores tienen mucho que aprender en esta información.

El terrorismo está sostenido por la Federación patronal.

Es un arma contra la organización obrera.

## NOTAS

Lema, en un serio trance.

Ayer leía el lector el juicio que nos merece nuestra hipotética intervención en Lituania. Hoy sólo queremos hacer alusión a los apuros que ha pasado el marqués de Lema para saber, aproximadamente, hacia dónde cae eso.

Como le daba vergüenza preguntar a los técnicos del ministerio los límites de Lituania, consultó con su ilustre suegro, el azucarado Sánchez de Toca, que, sobre un mapa, le indicó la posición aproximada de esta nación.

—¡Es pequeño este país!— exclamó Lema.

—Como un terrón de azúcar— replicó papá suegro.

### LAZARILLO

LOS QUE SE VAN.—Según las estadísticas publicadas por el Instituto Geográfico, durante el mes de julio del año actual salieron por los puertos españoles 12,268 pasajeros, clasificados por profesiones en la siguiente forma:

Agricultores, 7,150; industriales y artesanos, 433; comercio y transportes, 1,002; profesiones liberales, 95; funcionarios civiles del Estado, 20; militares, 13; dedicados al culto, 115; rentistas, 161; sirvientes, 53; sin profesión y sin clasificar, 2,390.

ACTOS CIVILES.—Nuestro estimado correligionario Cayo Sanz, de Madrid, ha sufrido la pérdida irreparable de un niño de siete meses hijo suyo, llamado Lenín, cuyo entierro se ha verificado esta tarde.

Muchos camaradas asistieron a la fúnebre ceremonia. Nuestro pésame.

### La derrota de Wrangle

CONSTANTINOPLA, 19.—Ayer han llegado a Constantinopla cerca de 50,000 refugiados rusos de Crimea. El número total de refugiados se eleva a medio millón.—Radio.

### Gabán Seseña

de 50 a 250 pesetas. Reconocido como el más elegante, económico y de mejor resultado. Cómpralo. CRUZ, 30, y ESPOZ Y MINA, 11.

La primera del mundo en capas



## En el interior

### DIARIO DE CACO

En la plaza de Nicolás Salmerón, y cuando pretendía vender varias navajas y una cuchara, fué detenido Froilán Alvarez Alonso, quien confesó que las navajas y la cuchara procedían de una ferretería de la calle de Esparteros, donde está de dependiente, y culpó de haberle inducido al robo a su cuñado Emilio de la Fuente.

— En el domicilio de D. Manuel Monera, calle del Príncipe de Vergara, núm. 9, entraron ladrones por una ventana y se llevaron ropas y otros efectos.

— Nicasio Gómez García, cuando iba en un tranvía de Canabanché, notó que le habían hurtado el reloj y la cadena. Ordenó detener a Francisco González Jaén, y recitó el robo.

Cuando estaba ya Nicasio encantado de su buena suerte se dió cuenta de que también le faltaba la cartera con 250 pesetas. Esta vez ya el carterista huía.

La guardia civil detuvo finalmente a Francisco González y le ocupó la cartera.

— En la plaza del Ángel, números 12 y 14, domicilio de D. Celedonio López Martínez, se cometió un robo con fractura de la puerta y muebles.

El valor de lo robado asciende a 500 pesetas.

### IMPRUDENCIA FATAL

En compañía de Regina Carabía Sánchez, de treinta y cinco años, y mujer del guardia de seguridad Pedro Blanco, se hallaba Petra Blázquez de visita en casa de una hermana del guardia. Con objeto de cumplir una ineludible necesidad se retiró un momento el guardia de la visita, dejando sobre una silla el cinturón con el revólver.

Regina, impulsada por una imprudente

curiosidad, cogió y comenzó a manejar el arma, enseñándose a sus amigos.

El revólver se disparó, hiriendo el proyectil a Petra, que cayó muerta al suelo.

### LAS RENTAS DEL OBRERO

Julían Lifaperas Delgado, de treinta y ocho años, se produjo diferentes lesiones de carácter grave cuando trabajaba en una obra de la calle de Alcalá.

### EXPLOSION DE UN MOTOR

BILBAO.—En Ortuella hizo explosión el motor de un autocamión y resultó con graves quemaduras un individuo llamado Fernando Pérez Albertir, natural de Madrid.

### UN SUICIDIO Y UN ATROPELLO

BARCELONA.—Desde el piso cuarto de la casa número 19 de la calle Mediana de San Pedro se arrojó al patio interior de la finca la joven Margarita Sedó, y se causó graves heridas en distintas partes del cuerpo y conmoción cerebral y visceral.

— En la calle de Bañes, esquina a la de Aragón, un tranvía de la línea de Sans arrolló a un carro cargado con vino. Mató a las dos caballerías que lo arrastraban.

### NIÑO AHOGADO

VALENCIA.—En la acequia de Sueca cayó al agua el niño Pedro Juan Rivas, de nueve años, y pereció ahogado.

### UN CHOQUE

BUENOS AIRES.—Un tren eléctrico que, procedente de Tigre, entraba en la estación de Retiro a bastante velocidad, chocó con varios vagones, resultando bastantes viajeros conusos y muchas mujeres desmayadas. El material sufrió considerables destrozos.

## En el exterior

BUENOS AIRES.—Un tren eléctrico que, procedente de Tigre, entraba en la estación de Retiro a bastante velocidad, chocó con varios vagones, resultando bastantes viajeros conusos y muchas mujeres desmayadas. El material sufrió considerables destrozos.

los Soviets, y ésta no permitirá tal tentativa.

Análoga declaración se ha enviado al Gobierno de Georgia.

Chicherin recuerda que al firmar la paz con Georgia el Gobierno de los Soviets había impuesto como condición que las tropas inglesas que ocupaban la ciudad se retiraran.—Radio.

### VAPORES INGLESES AL MAR NEGRO

LONDRES, 19.—Ayer por la tarde ha declarado Lloyd George, en la Cámara de los Comunes, que un crucero ligero y dos contratorpederos, desarmados de la escuadra británica anclada en Constantinopla, han sido enviados al Mar Negro para impedir el tráfico con los nacionalistas turcos.—Radio.

## El imperialismo inglés

(DE LA AGENCIA RADIO)

### COMBINACIONES PARA APODERARSE DE BATUN

MOSCU, 18.—El comisario del pueblo de Negocios extranjeros, camarada Chicherin, ha sido informado de que Inglaterra piensa, con ayuda de Georgia, apoderarse de Batun. A este efecto, ha enviado al ministerio de Negocios extranjeros de Inglaterra una declaración protestando contra la toma de la ciudad rusa.

“La toma de Batun— escribe Chicherin— constituiría una amenaza para la Rusia de

## Cooperativa Editorial

Donativos

	Pesetas.
Suma de la lista número 43.....	8.442,30
Armando Velasco, de Llanuces.....	9
Agrupación Socialista, de Santo Andrés (Turón).....	10
Agrupación Socialista, de Cádiz.....	10
Melías Pastor, de Zaragoza (jornal y cuarto).....	10

De la suscripción permanente:

MADRID.—Sociedades: De gasistas, 9 pesetas; de panaderos, 20; obreros en pen francés, 5; "El Glorioso", 4; Sindicato de M. Z. A., 9; J. Muley, 2; J. M. S., 1; I. Montequi, 1; M. Gómez, 1; Sociedad de albañiles, 50; Circulo Socialista de La Latina, 2; Circulo Socialista del Sur, 2; Federación de albañiles, 5; Grupo Socialista Hospital-Congreso, 2; C. Gasulla, 2; M. Sánchez Praños, 1.....	116
Total.....	8.597,30

Accionistas:

	Pesetas.
Suma de la lista número 43.....	93.028,60
Jesús Veiga, de Rivas (Bóveda).....	1.000
Sindicato del ramo de construcción, de Elche.....	100
Total.....	94.128,60

## Resumen

	Pesetas.
Donativos y suscripción permanente.....	8.597,30
Accionistas.....	94.128,60
Total de la 44 lista.....	102.725,90

¡ATENCIÓN! Tenemos cartas anunciándonos giros postales para la Editorial que no han llegado aún a nuestro poder. Los que hayan mandado fondos por este medio y no tengan ya el recibo que se hallan en ese caso. También tenemos giros postales cuya distribución o destino no se nos ha comunicado.

ADVERTENCIA. Rogamos a quienes nos manden cantidades para la Editorial que hagan el favor de escribir simultáneamente diciéndonos la suma que envían, quién la impuso y en qué oficina de Correos fué impuesta.

Toda la correspondencia para la Editorial Socialista se pondrá a nombre de Antonio García Quejido, Carranza, 20, o Apartado 637.

## ¿Se aclara la situación ante las elecciones en Asturias?

Colocamos en este título los signos interrogatorios porque en realidad no sabemos decir si la cosa electoral se pone en claro o se oscurece más cada día. No hace más que dos días dábamos cuenta de que los republicanos de Gijón habían acordado apoyar la candidatura socialista, representada por nuestro amigo Teodomiro Menéndez. Dábamos también que esta decisión y el hecho de que los conservadores presentaran la candidatura de D. Rafael Farías determinaría, según opinión de varios caracterizados reformistas, que los partidarios de Melquíades no presentarían candidato y dieran sus votos al socialista. Y en "El Noroeste" de ayer leemos que los reformistas presentan la candidatura de D. Francisco Orueta. ¿Respondió esto al compromiso de reformistas y conservadores—el rumor público asevera que existe este compromiso—de derrotar a nuestro candidato? Los hechos y el mismo "Noroeste" nos hacen suponer que sí. Véase si no.

Cuando se eligieron las Cortes antepasadas lucharon por el distrito de Gijón el jefe del partido reformista y el conde de Revillagigedo. Al primero le votaron y ayudaron en la campaña electoral los socialistas. A pesar de la enemiga que le tenían los republicanos fueron muchos los que le votaron. Los reformistas no hay para qué decir que trabajaron cuanto les fué posible. Pues D. Melquíades fué derrotado. En las pasadas elecciones generales, reformistas, republicanos y socialistas unidos dieron una gran mayoría a nuestro correligionario Teodomiro Menéndez, y por vez primera se conoció que Gijón tenía representación parlamentaria, como "El Noroeste" se ve obligado a confesar ahora.

En estas elecciones los republicanos apoyan, según el acuerdo de su asamblea del domingo, a nuestro candidato. Los conservadores presentan a D. Rafael Farías de Velasco, y los reformistas, que no consiguieron el triunfo de su jefe cuando luchaba sólo frente a los conservadores, presentan a D. Francisco Orueta. ¿Con el propósito de sacar triunfante? No; porque los mismos hechos han demostrado que los reformistas no tienen fuerza para semejante empeño. Indudablemente, el rumor público tiene razón. Los reformistas tienen un compromiso con los conservadores (no está demás que digamos que hicieron gestiones para que fuera su candidato en Gijón el romanista D. José María Rodríguez, renegado reformista y muy arriado a los conservadores), y la forma menos descarada de cumplirlo es presentar un candidato que rote los votos de los hombres liberales a nuestro candidato.

Bien está esto, porque con ello no hacen otra cosa los reformistas sino presentarse tal cual son: unos conservadores con ribetes de liberales para engañar a los tontos; pero como de éstos quedan pocos, el señor Orueta, que nunca le vimos significarse como reformista, después de hacer el tercerito en la lista de los consultados—primero lo fueron D. José María Rodríguez y D. Amadeo Alvarez—se va a gastar el dinero y a quedarse sin acta.

Todo sea por el beneficio que con ello han de conseguir los conservadores. Ahora, que los dos partidos monárquicos se van a quedar lo mismo, pues la reelección de Teodomiro ha caído muy bien en la opinión, y se da por descontado su triunfo.

### EN LA CIRCUNSCRIPCION

Con un entusiasmo indescriptible se viene trabajando por la candidatura socialista en la circunscripción de Oviedo.

A "El Noroeste" le solivianta el pensar que nuestro correligionario Sabarrit vuela a la reelección. El órgano de los reformistas toleraría que fueran candidatos José María Suárez, Acevedo, Teodomiro, Llaneza o cualquier otro socialista que conociera a Asturias; pero Sabarrit! Con toda la santa intención que es de suponer recuerda que Sabarrit se opuso a la exportación del carbón reclamada por el Sindicato minero. Oviedo "El Noroeste" que entre nosotros no se acostumbra más que a exponer horrendamente nuestro pensamiento, aunque sea contrario al de los que nos puedan elegir diputados. Por encima del acta está nuestra convicción, señores de "El Noroeste". Por algo nos diferenciamos los socialistas del resto de los partidos.

La candidatura socialista de la circunscripción, formada por Sabarrit y Vizueta, va ganando terreno. Aunque rabien los reformistas y algunos otros que no lo sean.

### EN EL DISTRITO DE PRAVIA

La candidatura de nuestro querido amigo Manuel Llaneza trae de cabeza a los reaccionarios que se disputan la representación parlamentaria de este distrito. El dinero correrá que es un primer. Se nos ha dicho que los dos candidatos contrarios a Llaneza han intentado la compra de los trabajadores de Trubia, uno en 40.000 pesetas y otro en 45.000. Se asegura que el Sr. Ferrer, candidato del Gobierno, tira el dinero que es una deicia. También se dice que el Sr. Pumarín se retira de la lucha.

Y a todo esto, los labradores propagan la candidatura de Llaneza, siendo muchos los que nos aseguran que triunfará.

### EN EL DISTRITO DE AVILES

En este distrito se viene trabajando por la candidatura de nuestro querido correligionario José María Suárez, elegido candidato por las Agrupaciones Socialistas de Soto del Barco, Arnao y Avilés.

Tanto "El Noroeste", como "La Voz de Avilés", hacen el más absoluto vacío a nuestra candidatura. A ambos diarios se les mandó una nota oficiosa dando cuenta de la designación del candidato, sin más comentarios, y los dos se han negado a publicarla. "El Noroeste" publicó un artículo comentando la lucha electoral en todos los distritos de la provincia, y no citó, ni por casualidad, el de Avilés. Los órganos del reformismo no quieren que por ellos se enteren los electores de este distrito de que se le dispute el acta a Pedregal, que la venía obteniendo por el artículo 29.

Claro que ya nos encargaremos nosotros de que se entere todo cristó; pero véanse las intenciones de los dos diarios, reformista, uno, y pedregalista y anoniano, el otro.

### EL DISTRITO DE BELMONTE

Al conde de Mieres se ha salido un formidable grano con la candidatura de nuestro querido correligionario Teodomiro Menéndez, que ha sido elegido candidato por los compañeros de este distrito, donde cuenta con grandes simpatías. Hay quien asegura que Teodomiro es un hombre especial para birlarles las actas a los que ostentan el título de conde.

### RESUME

La lucha en Asturias fué a se muy reñida, y los tiros más fuertes del resto de los candidatos van contra los de nuestro Partido.

A los que robarse tocan. Y el que lo quiere que lo arranque. Pero sin emplear malas artes, porque esto pudiera traer como consecuencia la rotura de alguna calabaza.

LLORCARI

Avilés, 17-XI-1920.

## CRONICA DE BARCELONA

### José Bové, en la cárcel.

Por serle permitida hoy la comunicación, esta mañana hemos visitado, en la Cárcel Modelo, al querido amigo y correligionario José Bové.

Nuestro compañero nos ha explicado la forma como se efectuó su detención, que no concibe ni se explica mas que por alguna delación infame, cuya procedencia estaban las autoridades obligadas a examinar antes de dar satisfacción a alguna miserable venganza.

Pero lo que más ha indignado a Bové no es precisamente su detención, con ser ésta tan improcedente como infundada, sino la forma canallésca y ruin con que la prensa, particularmente la reaccionaria, ha dado cuenta del importante servicio policiaco realizado por los agentes del general Arlegui al proceder a la captura del anarquista peligroso que resulta nuestro correligionario, a quien le han sido ocupados importantes documentos, listas, cartas de anarquistas y no sabemos cuántas cosas más, hasta el punto de recoger sospechas de ser uno de los autores del asesinato del conde de Salvatierra.

Por eso, por tratarse de una detención tan importante, la prensa se apresuró a hacer resaltar la trascendencia de la misma, en espera, sin duda, de que la clave del terrorismo en Barcelona estaba en Bové.

Pero ya en "El Diluvio" se ha dicho quién es nuestro amigo, cuáles son sus ideas y dónde ha militado desde su juventud. Esperamos que nuestro compañero recobrará pronto su libertad. Hasta este mediodía nadie le había tomado declaración.

### FABRICA CERRADA

BARCELONA, 18.—El sábado último fueron detenidos en Barcelona tres individuos del Sindicato fibre por exponerles autores del asesinato del obrero Jangay.

Como dichos sujetos fueron poco después puestos en libertad los obreros de la fábrica "La Unión Vidriera", donde el desgraciado Jangay trabajaba, declararon la huelga de brazos caídos dispuestos a persistir en esta actitud hasta que fuesen despididos los tres supuestos agresores, que trabajaban asimismo en dicha fábrica de vidrio.

Ante la actitud de los obreros, el gerente manifestó a la Alcaldía que la fábrica quedaba cerrada.

A última hora se dice que se ha solucionado el conflicto, reanuzándose el trabajo.

### LOS TIPOGRAFOS DE TARRASA

BARCELONA, 18.—Por no aceptar los patronos las bases presentadas por los obreros tipógrafos de la localidad, se han declarado éstos en huelga, habiendo dejado de publicarse los periódicos locales.

### LA HUELGA DE SASTRES, SOLUCIONADA

BARCELONA, 18.—Ha quedado solucionada la huelga que venían sosteniendo los obreros sastres, con un aumento de un 20 y un 25 por 100 sobre el jornal que antes percibían.

Se ha nombrado una Comisión mixta encargada de solucionar algunos pequeños detalles.

Los obreros han reanudado el trabajo.

### UNA FELICITACION

BARCELONA, 18.—El Centro autonómico de dependientes del comercio y de la industria, de esta ciudad, ha enviado el siguiente telegrama:

"Asociación de la dependencia. Casa del Pueblo. Madrid.—El Centro autonómico de dependientes ha seguido con gran interés la lucha sostenida y felicita por el triunfo obtenido y el ejemplo dado a la dependencia catalana.—Presidente, Terréns."

### Sinceridad electoral

datista

### CONTRA UN AYUNTAMIENTO OBRERO

HOYOS, 19.—Protesto energicamente contra atropello del gobernador, que intenta incapacitar el Ayuntamiento de Valverde del Fresno, del que soy concejal. El presidente de la Sociedad obrera, Simón Gómez González.

### Petliura, derrotado

VARSOVIA, 19.—Comunican de Lwów que el ejército de Petliura ha sido completamente derrotado.

Los restos de este ejército han pasado al territorio polaco como internados.—Radio.

# Carta de Inglaterra

(De nuestro corresponsal en Londres.)

## LA DISCIPLINA DE LOS MINEROS

La huelga de mineros ha terminado; pero sería ocioso pretender que los obreros han vuelto al trabajo satisfechos. La votación sobre las condiciones propuestas por el Gobierno, de las que ya hablé en mi última carta, dio una mayoría contra la aceptación. Esta mayoría fue pequeña—menos de 8.500 en una votación de 700.000—, y en el reglamento de la Federación de mineros está establecido que para que continúe una huelga deben votar en pro dos tercios de los afiliados. Obligados por esta cláusula, los delegados de la Conferencia de la Federación de mineros recomendaron solamente a los afiliados que volviesen al trabajo; pero hay la intención de iniciar un movimiento para cambiar los términos del reglamento. En el sur de Gales y en Lancashire hubo enormes mayorías contra la aceptación de las condiciones. En el sur de Gales, 98.000 votaron contra las condiciones y 50.000 a favor. En Lancashire, 70.000 en contra y 14.000 a favor. A pesar del fuerte sentimiento de desprecio que había en muchas partes del país, los obreros han vuelto al trabajo con unanimidad. Comprenden que lo que se necesita, en primer término, es demostrar la solidaridad de su Federación.

## BRACE Y HARTSHORN DIMITEN

Un efecto de la oposición de los mineros del sur de Gales ha sido la dimisión de dos de sus líderes en el Ejecutivo de la Federación. Estos dos líderes son W. Brace y Vernon Harthorn, los más hábiles oradores de los mineros en el Parlamento. El discurso de Brace en la Cámara de los Comunes fué el que abrió el camino a un acuerdo, y Harthorn le sostuvo con toda su alma. Harthorn intenta conseguir su tiempo por entero en adelante a la obra política; pero por lo que se desprende de informes bien fundados, Brace pretende conseguir un nombramiento del Gobierno; de asesor del trabajo en el departamento de minas. Se espera que este informe carezca de confirmación, pues la voz de Brace sería muy coherente de menos en la Cámara de los Comunes por los trabajadores organizados; pero, en cierto grado, se simpatiza con Brace y Harthorn a causa de que han sido injustamente atacados por las masas de los mineros del sur de Gales a consecuencia de su actitud durante este conflicto.

## GAMBIO DE POLITICA

El acuerdo representa un cambio de política por parte de la Federación de mineros; esto debe ser reconocido. Los mineros habían adquirido la idea de que podían obtener la nacionalización de las minas por presión industrial, y han llegado a la conclusión de que, para evitar una maniobra que haga la nacionalización más difícil en el futuro, deben aceptar voluntariamente el sistema presente hasta que el público se declare oficialmente en favor de la nacionalización. Significa esto que ellos no hubieran querido cooperar en un sistema que hiciera perder el control en las mismas compañías; pero si las minas permanecen unificadas, como un todo, y la Federación queda así habilitada para actuar nacionalmente, aceptarán este sistema como un paso hacia la nacionalización completa. El resultado del arreglo actual ha sido, por de pronto, el establecimiento de una Comisión nacional de salarios, y es verosímil que, por lo menos en lo que concierne a los salarios, la industria sea considerada como una unidad.

## ESTADO DE GUERRA EN IRLANDA

La situación irlandesa se pone terriblemente peor. Todo el pueblo irlandés ha recibido la muerte del alcalde de Cork y de los otros tres huelguistas del hombre con admirable serenidad y dignidad; pero se ha producido la inevitable represalia de violencias y asesinatos por unos pocos rebeldes. Policías y soldados al servicio del Gobierno inglés son muertos casi diariamente, y tan pronto como ocurre uno de estos hechos los miembros de las fuerzas británicas se reparten en grupos para hacer «razzias» sobre las aldeas donde han ocurrido, quemando casas y fábricas a discreción. El Gobierno ha prohibido prácticamente esas represalias, con el resultado de que se han hecho en mayor escala y con mayor ferocidad cada vez.

## LA SOCIEDAD DE NACIONES

FRANCIA LE PONE EL VETO A ALEMANIA

LONDRES, 18.—El corresponsal en Ginebra del «Daily Mail» dice estar informado de que, en caso de que se propusiera la admisión de Alemania en la Liga de las Naciones, Viviani opondría la condición de que si se permitía la entrada de Alemania a la Liga de las Naciones Francia se retiraría de ella inmediatamente.—Radio.

## INGLATERRA LA ADMITE CON GUSTO

GINEBRA, 18.—Como se sabe, no se ha borrado todavía la cuestión de la admisión de Alemania en la Liga de las Naciones; pero todo hace suponer que será propuesta probablemente por lord Robert Cecil, primer partidario de la admisión de Alemania libre a la misma base de igualdad que los demás países.

## LA LUCHA POR LA VIDA

Atitud amenazadora de los funcionarios alemanes

BERLIN, 19.—La mayoría de los funcionarios públicos de Hamburgo y de la región industrial de Dortmund reclaman un aumento en sus sueldos que llega hasta un 100 por 100.

## LA LUCHA POR LA VIDA

Atitud amenazadora de los funcionarios alemanes

BERLIN, 19.—La mayoría de los funcionarios públicos de Hamburgo y de la región industrial de Dortmund reclaman un aumento en sus sueldos que llega hasta un 100 por 100.

## LA LUCHA POR LA VIDA

Atitud amenazadora de los funcionarios alemanes

BERLIN, 19.—La mayoría de los funcionarios públicos de Hamburgo y de la región industrial de Dortmund reclaman un aumento en sus sueldos que llega hasta un 100 por 100.

## LA LUCHA POR LA VIDA

Atitud amenazadora de los funcionarios alemanes

BERLIN, 19.—La mayoría de los funcionarios públicos de Hamburgo y de la región industrial de Dortmund reclaman un aumento en sus sueldos que llega hasta un 100 por 100.

## LA LUCHA POR LA VIDA

Atitud amenazadora de los funcionarios alemanes

BERLIN, 19.—La mayoría de los funcionarios públicos de Hamburgo y de la región industrial de Dortmund reclaman un aumento en sus sueldos que llega hasta un 100 por 100.

## LA LUCHA POR LA VIDA

Atitud amenazadora de los funcionarios alemanes

BERLIN, 19.—La mayoría de los funcionarios públicos de Hamburgo y de la región industrial de Dortmund reclaman un aumento en sus sueldos que llega hasta un 100 por 100.

## LA LUCHA POR LA VIDA

Atitud amenazadora de los funcionarios alemanes

BERLIN, 19.—La mayoría de los funcionarios públicos de Hamburgo y de la región industrial de Dortmund reclaman un aumento en sus sueldos que llega hasta un 100 por 100.

# Sucesos del día en Barcelona Más éxitos de los bolcheviques

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

## LA PERSECUCCION CONTRA LOS SINDICATOS.—DIEZ TRABAJADORES DETENIDOS

BARCELONA, 19.—En la calle de Flaxaders, 23, la policía sorprendió una reunión que celebraban varios obreros del Sindicato de transportes terrestres y marítimos.

Fueron detenidos diez trabajadores, y la policía incautó de «carnets», sellos de cotización y otros documentos.

## CONTRA EL REPRESENTANTE DE LA ACCION

BARCELONA, 19.—A las cinco de la mañana, aproximadamente, al pasar por la rambla de Santa Mónica, esquina a la calle del Arco del Teatro, cuatro desconocidos hicieron algunos disparos sobre D. Juan Francisco Martínez, «Espejito», representante de «La Acción» en Barcelona.

Uno de los proyectiles le alcanzó y le produjo una herida de pronóstico reservado en el muslo izquierdo.

Fué detenido un individuo como supuesto cómplice de la agresión.

## UN JOVEN DETENIDO

BARCELONA, 19.—En la calle del Rosal fué detenido un individuo de dieciocho años, a quien acusó la policía de llevar consigo una lista grande con tres cargadores, tres «carnets» de diversos Sindicatos y folletos anarquistas.

# La política

DICE DATO

El presidente no dió a los periodistas ninguna noticia de verdadero interés.

Manifiesto que había recibido un radiograma del acorazado «España», que ha salido de Arica para Iquique y Antofagasta.

De Zaragoza no tenía noticias, excepto la de que el petardo que estalló ayer estaba cargado con pólvora.

Preguntado si era cierto que España se opone a que Alemania ingrese en la Liga de Naciones, dijo D. Eduardo que no sabía nada.

## EN GOBERNACION.—NO HAY NOTICIAS

El Sr. Wais manifestó hoy a los periodistas que había recibido un exento telegrama de Zaragoza en el que se confirma toda la información que publica la prensa de la mañana.

## CIERVA, EN MADRID

En el correo de Santander llegó hoy a Madrid el Sr. Cierva.

Durante todo el día ha sido muy visitado por sus amigos políticos, desearos de conocer detalles de los incidentes de Palencia.

## LA ESCARLATINA EN EL ASILO DE LAS MERCEDES

El Sr. Saucedo pide explicaciones al visitador de Nuestra Señora de las Mercedes acerca de las causas que le obligaron a suspender los ingresos, licencias y visitas en dicho establecimiento en virtud del estado sanitario de las asiladas.

El Sr. Raboso contesta que la orden obedece a una epidemia de escarlatina que hubo en el asilo de las Mercedes, y que, afortunadamente, pasó.

En otros asuntos de trámite de la Comisión de Beneficencia intervienen los señores Aguilar y Blanco y el compañero Barrio.

Sobre un dictamen acerca de una multa impuesta a un contratista de leche se promueve un largo debate, en el que tomaron parte los Sres. Salcedo, Del Coso, Pérez Toledo, Sarabia, Blanco y Díaz Agero y los camaradas Barrio y Ovejero.

Se aprueba la multa con una enmienda de Barrio.

Sin discusión se aprueban varios dictámenes de esta sección.

## PERSONAL

Se aprueba conceder cuarenta días de licencia por enfermo al médico de guardia D. Juan Bravo y Frias, quedando sobre la mesa otros dictámenes de esta Comisión dando de baja a varios alumnos internos y corriendo la escala para cubrir aquellas vacantes.

Después de varios ruegos y preguntas, se dió por terminada la sesión a las dos y cuarto de la tarde.

## LA ALCAZABA Y LA NUEVA ALCAZABA

Café-Bar. Los mejores desayunos, café y licores. Salón espacioso. Billares. San Bernardo, 61 y 64

## LEY ELECTORAL

Folleto de 64 páginas. Utilísimo para nuestros apoderados e interventores en las elecciones

Precio, 50 céntimos

De venta en la Administración de EL SOCIALISTA

Descuento a nuestros corresponsales.—Enviad 30 céntimos para certificado

(DE LA AGENCIA RADIO)

## MOSCU, 19.—En las regiones de Moszyr y de Radchiliza se están librando combates favorables a nuestras armas. Hemos hecho numerosos prisioneros y capturado cañones e importante material.

En la región de Ovroutch, un destacamento de ametralladoras que formaba parte de los regimientos de Balakovich ha tomado por asalto la estación de Derajnia.

Durante los últimos combates hemos tomado numerosos cañones.—Radio.

## Crisis resuelta

## Los socialistas participan en el nuevo Ministerio

BRUSELAS, 19.—El nuevo Ministerio belga ha quedado constituido como sigue:

Presidencia del Consejo y ministro del Interior, M. Carton de Wiart.

Justicia, M. Emile Vandervelde.

Negocios extranjeros, M. Gaspar. Hacienda, M. Theunis.

Defensa nacional, M. Lippens. Ferrocarriles, Correos, Telégrafos y Marina, M. Neujan.

Artes y Ciencias, M. Destiré. Industria, Trabajo y Abastecimientos, M. De Wauters.

Trabajos públicos, M. Anseéle. Agricultura, barón Ruzette. Colonias, M. Luis Frank. Regiones devastadas, M. Van de Vyvere.

La aceptación de los dos liberales MM. Neujan y Lippens no es todavía oficial. La respuesta no será conocida definitivamente hasta esta tarde. Se declara, sin embargo, que esta aceptación es segura.

Se sabe que M. Dellacroix reemplazará al coronel Theunis en la Comisión de Reparaciones de París.—Radio.

## Del conflicto metalúrgico de Barcelona

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

## DOS IMPORTANTES COMUNICACIONES DEL SINDICATO

BARCELONA, 19.—El Comité de huelga de los metalúrgicos ha dirigido a la Comisión de técnicos la siguiente nota:

«De todos es conocida la solución que se ha dado a nuestro último conflicto y el nombramiento de la Comisión técnica que ha de resolver lo referente a los jornales. Pues bien: hace una semana que dicha Comisión funciona, y hasta ahora no hemos sido consultados. Sin que ello signifique desconfianza—dada la justicia que encierran nuestras demandas—, queremos ser atendidos. Entendemos que, siendo una de las principales partes interesadas en este pleito, antes de darse solución definitiva se hace necesario que se nos dé a conocer el estado actual de los trabajos llevados a cabo por los señores técnicos.»

El Sindicato único del ramo de la metalurgia ha publicado la siguiente excitación, dirigida a todos los metalúrgicos: «Próximo a finalizar el plazo concedido al Gobierno para resolver de manera definitiva la huelga pasada, consideramos oportuno advertir que en estos momentos hemos de dar la sensación de nuestra seriedad y de nuestra fuerza. Hoy, más que nunca, confiamos en el triunfo.»

En nuestro pleito está interesada toda la organización, ya que a todos los Sindicatos afecta. Por eso debemos no manifestar impaciencias inútiles; es más: si por algún motivo el día 20 el Gobierno o la Comisión técnica no hubiera terminado su trabajo, que ningún compañero quebrante nuestra actitud, pues quizá fuera esto un obstáculo que sería aprovechado por nuestros enemigos.»

De acuerdo con la Federación local, estamos prevenidos para responder dignamente si se quisiera cometer con nosotros un engaño.»

La equívoca situación en que se hallan colocados los patronos, trascluidos sus propósitos de no aumentar los jornales, inclina a pensar que pudiera reproducirse el conflicto con mayor gravedad, dado el excelente espíritu de compañerismo que anima a los metalúrgicos.

## Funciones para mañana

ESPAÑOL.—A las diez, Don Juan Tenorio.

PRINCESA.—A las seis, El condenado.

CENTRO.—A las diez, El místico.

ESLAVA.—A las diez y cuarto, Pigmación.

INFANTA ISABEL.—A las seis, Mi único amor y La fórmula 3 k.—A las diez y cuarto, Alfonso XII.

# AYUNTAMIENTO

El dinero del juego y la mendicidad.—Nadie sabe nada de nada.—Otro escándalo entre mauristas y socialistas.—La municipalización del pan y de la harina.—Donativo para los niños de Riotinto.

## Sesión ordinaria

A las once abrió la sesión el conde de Limpías.

En los asientos, media docena de ediles, casi todos de nuestra minoría.

Se acordó devolver el saludo a los Municipios de Méjico, reunidos en Congreso, y adherirse al descubrimiento de una lámpara en honor de Bernardo López García, en Jaén.

## PARA LOS NIÑOS DE RIOTINTO

En discusión se aprobó una proposición del compañero García Cortés concediendo 1.000 pesetas para atender a los niños de Riotinto que se hallan recogidos por familias obreras de Madrid.

## EL CAMPAMENTO DE LAS YESERIAS

El Sr. Onís, concejal inspector del campamento de Yeserías, declara que, a consecuencia de las denuncias presentadas en sesión por el compañero López Baeza, ha visitado el campamento, comprobando que nuestro amigo se basaba en hechos ciertos.

Creo el Sr. Onís que dicho campamento debe volver a ser regido por la Asociación Matritense de Caridad.

Pide que se adopten medidas para mejorar aquel establecimiento.

El alcalde se muestra conforme con el Sr. Onís, aunque hace constar que el campamento no es un asilo, sino un sitio de concentración para enviar los mendigos a otros sitios.

Contesta a la nota oficiosa de la Asociación Matritense negando que se reciba el dinero que en ella se señala.

—Habrá que ver las cuentas—interrompen los concejales socialistas.

No es exacta la cifra de 260.000 pesetas anuales.

Desde julio se perciben 15.000 pesetas, cuya procedencia es de suplen...

## HABLA BAEZA

Nuestro camarada comienza diciendo que las salpicaduras de esta vergüenza alcanzan al alcalde maurista que padecemos.

Se extraña de las palabras de Limpías, porque el alcalde es el presidente de la Asociación Matritense de Caridad.

Lo que falta en el campamento de Yeserías es dirección y organización. Actualmente nos cuesta más que si fuera un asilo.

Las cifras de lo que cuesta mensualmente cada asilado en distintos establecimientos benéficos.

El alcalde interrumpe nerviosamente, negando el ingreso afirmado en la nota oficiosa de la Asociación Matritense de Caridad; pero Baeza le replica que él se atiene a esas cifras oficiales.

Dice que el proveedor de ropas es un ex concejales, que las sirve caras y malas; tan malas que, no queriéndolas los recogidos, las venden a [seis pesetas]. Termina defendiendo la necesidad de que se nombre una Comisión encargada de investigar la organización e inversión de los fondos destinados al sostenimiento del campamento de Yeserías.

Tato Amat recoge la situación hecha al ex concejales republicano Sr. Muñoz Soria para decir que él, Tato, no se opone a la investigación propuesta.

Saborit reitera su pregunta de si el alcalde tiene participación alguna en la inversión del dinero procedente del juego.

Lee un sueldo de «La Epoca», en que de una manera semificticia se echa la culpa de cuanto ocurre al Ayuntamiento, y dice que el vicepresidente es el concejal Sr. García Miranda.

Anuncia una proposición para evitar que el Ayuntamiento tome dinero del juego.

Limpías contesta que él no acata las cifras que da la Matritense y que son injustos los ataques que se le dirigen.

Rectificó Saborit, recordando que, según informes del Sr. Amado, ex gobernador de Barcelona, con dinero del juego se han pagado allí bandas terroristas y se han comprado distritos electorales.

Aquí no se ha puesto de relieve eso, sin duda porque hay dinero para todo y para todos menos para los mendigos. Pero son tantas las Casas de juego que hay...

en Madrid, que resulta extraña la insignificante cantidad que se entrega al Ayuntamiento.

El Sr. García Miranda, insistentemente aludido, dice que es la Dirección general de Seguridad quien cobra el dinero del juego y luego lo entrega a la Asociación Matritense, a la que Miranda defiende como pueda.

El compañero García Cortés dice que lo grave de este asunto es que el dinero del juego se acepta a pretexto de paliar la mendicidad.

Califica de vergonzoso al espectáculo del juego en Madrid, condenado en el Código, pero amparado por las autoridades por unas miserables pesetas para una caridad tan hipócrita como desatendida.

Protestamos—dice—de este régimen social que hace posibles y hasta necesarias en él estas monstruosidades.

## LOS MAURISTAS VOCIFERAN

Cordero se levanta a decir que habrá mendicidad mientras haya régimen capitalista.

—No declaréis huelgas—dice el señor Maura.

(Formidable escándalo. Los mauristas gritan desahoradamente. Nuestra minoría, puesta en pie, se defiende energicamente de las injurias de los apollos mauristas. La tribuna pública aplaude a nuestros camaradas.)

Reanuda su discurso diciendo que la Asociación Matritense de Caridad debe desaparecer, porque se ha convertido en hoja de parra que cubre muchos vergüenzas.

Onís lee una nota de las medidas que, de acuerdo con López Baeza, estima precisas para mejorar el Campamento.

Se acuerda autorizarle para que las lleve a la práctica.

## OTROS ASUNTOS

El compañero García Cortés se levanta a defender una proposición interesante de la municipalización de la fabricación y venta del pan.

Cordero estima que la municipalización debe alcanzar a la harina, afirmando que los concejales opuestos a la municipalización se han reunido en la fábrica de «La Fama» para combinar un plan de obstrucción.

Serrán, Canela, Montes Jovellar, Saornil y el alcalde hicieron aclaraciones diversas, y se acordó que la propuesta pase a la Comisión de Policía urbana.

## RUEGOS Y PREGUNTAS

Onís pide que a los vigilantes sanitarios se les facilite ropa de abrigo durante este invierno.

El compañero Alvarez Herrero confirma lo dicho por Onís, agregando que los vigilantes carecen también de refugios donde guardarse de las intemperias del tiempo.

Habla Gaspón el alcalde por pura fórmula, y nuestro camarada promete volver a ocuparse del asunto para señalar abusos como el de utilizar a mineros particulares a empleados que cobran del Erario municipal.

Denuncia también deficiencias en el servicio de incendios, contestándole el Sr. Maura, y el alcalde, aburrido, levantó la sesión.

## CONTRA LAS PROPINAS DEL JUEGO

La minoría socialista ha presentado la siguiente propuesta, anunciada en la sesión de hoy por el compañero Saborit:

«Teniendo en cuenta que la Asociación Matritense de Caridad vive del juego, según declaración expresa y pública del vicepresidente de dicho organismo, que es a la vez delegado del Ayuntamiento de Madrid en su Consejo ejecutivo, los concejales que suscriben ruegan al Ayuntamiento acuerde retirar su representación en la mencionada Asociación de caridad para no intervenir en nada que se relacione con la administración del juego.»

Casas Consistoriales de Madrid, a 19 de noviembre de 1920.—Andrés Saborit, García Cortés, López Baeza, Cordero y Alvarez Herrero.

## Acción obrera Agitación social en Asturias

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

## ¿QUE TEMEN LAS AUTORIDADES!—REGISTROS DOMICILIARIOS Y EN EL CENTRO OBRERO

OVIEDO, 19.—Cumpliendo mandato gubernativo, la guardia civil ha practicado un escrupuloso registro en el Centro de Sociedades obreras. La diligencia no dió el resultado que las autoridades suponían.

Se realizaron también otros registros en los domicilios de varios obreros, donde se presumía que hallarían documentos que tenían relación con sucesos ocurridos en otras categorías.

Los temores de las autoridades resultaron por completo infundados. No obstante, se observa una actividad desusada en las autoridades, y que nada justifica.

## TRIUNFO DE LOS EMPLEADOS EN LA DURO FELGUERA

Las reclamaciones de los empleados en la Empresa Duro Felguera han obtenido pleno éxito.

Consiguieron los empleados de oficinas, entre otras mejoras, aumentos en los salarios, que oscilan entre el 15 y el 45 por 100, según las categorías.

## EL PARO EN LAS MINAS

Los conflictos mineros continúan sin resolver, cundiendo el pesimismo en cuanto a la pronta solución de estas huelgas.

SUSCRIPCIÓN:  
Provincias: trimestre..... 9 pesetas.  
Extranjero: trimestre..... 18 pesetas.

# EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD.—Anuncios: cuando no se señale sitio de su colocación, 30 céntimos línea; cuando se indique, precios convencionales. Noticias, una peseta línea. Entrefiletos, dos pesetas línea.

Año XXXV.—Núm. 3.674

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: CARRANZA, 20.—Teléfono 15-77-J.—Apartado 637

Madrid, viernes 19 de noviembre de 1920

## LOS SOCIALISTAS EN EL PARLAMENTO

### Intervenciones de nuestros diputados.

#### Asuntos en que ha intervenido Andrés Saborit.

Acta de Getafe.  
Idem de Illescas.  
Declaración ministerial hecha por el presidente del Consejo de ministros.  
Acta de Cartagena.  
Idem de Alcalá de Henares.  
Idem de Llerena.  
Idem de Martos.  
Denuncia de ciertos hechos realizados en Villanueva de Córdoba; Comisión mixta de patronos y obreros para el estudio del problema del carbón en Asturias; revisión del Censo electoral.  
Censo electoral de Yecla; denuncia formulada contra el juez de dicha población; expediente de concesión del ferrocarril minero de Santullano a Cabanquinta, del Concejo de Aller; reapertura de los Centros obreros clausurados.  
Problema de los Comités paritarios; rebaja de salarios a los obreros mineros de Asturias; concesión de libertad a los presos por orden gubernativa en Barcelona.  
Abastecimiento de aguas al Concejo de Sama de Langreo; promulgación del Código minero; electrificación de Pajares; crisis del trabajo en Madrid; rebaja de las tarifas de los tranvías de esta corte; resolución del problema del carbón; información practicada con motivo de las denuncias hechas sobre desastres y delitos perpetrados en agosto de 1917.  
Derogación de la ley de Jurisdicciones.  
Declaración de utilidad pública del abastecimiento de aguas potables en el Concejo de Langreo.  
Presupuestos hasta 31 de marzo de 1920.  
Problemas de la industria hullaera.  
Proyecto sobre utilidades.  
Código minero; carencia de fluido eléctrico en la sierra de Cartagena; desastres de las minas en el Liano del Beal; paralización del trabajo en las minas de Gergal y en Serón; necesidad de proporcionar trabajo a los obreros en Extremadura; indemnización a los penados de Cartagena por los perjuicios que les ocasionó la inundación que hubo en aquella ciudad; posición de España en el bloque de Rusia; política de España en materia internacional.

Actas para resolver los recursos sobre elecciones municipales; actitud del Gobierno ante las amenazas de huelga ferroviaria; causas a que haya obedecido el encaramiento de varios obreros en Albaladejo y Los Corrales.  
Exportación de aceite.  
Expediente instruido contra el señor Sánchez Dain por ocultación de sustancias alimenticias; multa impuesta a un exportador de arroz y criterio del señor ministro de Abastecimientos acerca de esta clase de multas; relación de las exportaciones concedidas desde que es ministro de Abastecimientos el actual y de multas ingresadas y de las no percibidas por dicho ministro; exportación de arroz y de aceite; política de subsistencias; criterio del Gobierno respecto a la huelga ferroviaria; huelga de obreros electricistas en Orense; abusos de la Comisión provincial de Málaga; clausura del Centro Socialista de Barcelona; detención de cuatro socialistas en esta capital; funcionamiento del Centro obrero de Osuna; elecciones municipales en Herencia.  
Huelga ferroviaria; pregunta que pasa a ser interpellación del Sr. Dierna.  
Admisión al trabajo en la fábrica de tabacos de La Coruña de 42 operarios que han sido seleccionados; problema minero de Gergal.  
Votación de la proposición no de ley del Sr. Morote sobre creación del Municipio de Melilla.  
Disolución de los organismos que suplantaban a las fuerzas armadas (proposición no de ley del Sr. Domingo).  
Escala de salarios convenidos por el Gobierno con las Compañías de ferrocarriles; Compañías a quienes afecta la real orden recientemente dictada; suspensión de unos ferroviarios en Ciudad Real; conducta de las autoridades de Villacarrillo y de la provincia de Barcelona.  
Huelga minera en las cuencas de Asturias, Peñarroya y Puertollano; elevación del precio del fluido eléctrico.  
Disolución de los organismos que suplantaban a las fuerzas armadas (proposición no de ley del Sr. Domingo).  
Expediente sobre cesión a los padres dominicos del edificio llamado de

Santo Domingo, de la ciudad de Oviedo.  
Interpretación de los artículos 97, 98 y 99 de la ley Municipal (proposición no de ley del Sr. Albaladejo).  
Locaut planteado en Logroño; condonación de multas a las Empresas de tranvías en Madrid; depósito de armas de fuego de la Unión Ciudadana en el Centro Electrotécnico.  
Sucesos ocurridos en Asturias.  
Huelga general en Jaén.  
Crédito extraordinario de pesetas 5.716.432,87.  
Autorización a la Compañía de tranvías de Madrid para vender unos terrenos.

#### Asuntos en que ha intervenido Julián Besteiro.

Supresión de la previa censura.  
Acta de Lucena.  
Consejo de guerra celebrado en Ceuta para juzgar a sometidos moros (pregunta y ruego).  
Incidente personal entre los señores ministro de Abastecimientos y Maestro Laborde.  
Conflicto del pan en Madrid.  
Presentación y programa del Ministerio Allendekajazar.  
Conflicto social y de orden público en Barcelona y existencia de un supuesto complot en el desenvolvimiento del mismo.  
Estado social de Barcelona.  
Sucesos ocurridos en Zaragoza.  
Subvención para el homenaje a los marinos muertos en los combates de Santiago de Cuba y Cavita (dictamen).  
Habilitación de horas extraordinarias.  
Locaut existente en el ramo de construcción en Madrid.  
Actuación del señor ministro de la Gobernación en cuanto a la solución de los conflictos sociales actualmente planteados (proposición).  
Detención en Villacarrillo.  
Lectura del art. 151 del reglamento (a petición del Sr. Llovera).  
Presupuestos para 1920-21.  
Sucesos ocurridos el sábado, 10, en la calle de San Vicente, de esta corte.  
Arrendamiento de predios urbanos.  
Solución de la próxima crisis.

### PROBLEMAS PALPITANTES

## Los trabajadores tienen que ser políticos

Aunque se ha dicho hasta la saciedad que la conquista por la clase trabajadora de los Municipios, Diputaciones y de todo el engranaje político-social del Estado burgués no es un fin, sino un medio para precipitar el triunfo final y definitivo, bueno será que lo repitamos una vez más. La preponderancia política del elemento burgués, su fuerza dominadora y de opresión, sus ventajas defensivas, consisten precisamente en la posesión de todas las organizaciones de dominio, en la creación y sostenimiento del Estado político actual.  
Pensando muchas veces en que en mi domicilio entrase un ladrón, he calculado los procedimientos más adecuados que podría en práctica para desalojarlo de mi vivienda. Y he pensado en los efectos y consecuencias que pudiera tener coaccionar un explosivo, y he desechado esta temeridad, porque al llevarla a la práctica quizá diera por resultado que el ladrón saliera incohibido, y en cambio, otros que no lo fueran, y contra los que yo no atenta, expiaran una culpa que no habían cometido. Me pareció más acertado y más eficaz legarme directamente hasta el ladrón y desalojarlo. Quizá la astucia me había servido más que las formas violentas que pudiera haber empleado.  
Si me queréis aceptar el símil, podemos llegar a la siguiente conclusión: la acción política es acción de astucia y de estrategia. Duenos los trabajadores de aquellas organizaciones políticas de que irrada el poder efectivo, el poder absoluto de ellas estaría en sus manos, sin conversiones trágicas ni partes dolorosas. El ladrón habrá sido desalojado de su arbitrio poder y entregado a la justicia ciudadana de los trabajadores conscientes.  
De entre el farrago de telegramas que la prensa publica, relacionados con la campaña electoral, desechando aquellos que se refieren a las arbitrariedades gubernamentales, y que son la brillante escoria de este Gobierno, hecho a la medida de los altos intereses de la Monarquía, de las finanzas y de las grandes Empresas capitalistas, he separado uno para el comentario y para la demostración de la tesis política que sostenemos como trabajadores, como socialistas.  
Se refiere a un distrito de la provincia de Huelva que pertenece a la cuenca minera de la Compañía de Riotinto. Por él se presentan dos señores; uno de ellos, representante de la sociedad Compañía, en frente de ellos luchará un compañero socialista. El correspondiente al dar la noticia, añade: «Si los socialistas y sindicalistas se unen, el triunfo será del candidato socialista; de lo contrario, resultará

actuación política. Damos con ello un alto ejemplo de práctica revolucionaria, combatiendo a la clase capitalista en todos los terrenos y con todos los medios que las circunstancias nos proporcionan.

El sembrar el confusiónismo y el alimentarlo frías en la clase trabajadora, que el medio ambiente en que ella misma se desenvuelve—cultura, capacitación, valores éticos y morales—pudiera resultar irrealizable, tras de ser suicida resultaría también criminal. Nunca lo positivo dejó de dar resultados altamente provechosos; no ha sido así con las ilusiones y el espejismo, que únicamente los han dado en la caza de alondras.

Negar eficacia y valor a la acción electoral y política del proletariado, cuando hay hechos tan elocuentes que pruegan lo contrario, es pretender no vivir la realidad. Nosotros no negamos la eficacia de la violencia, del procedimiento revolucionario armado de la clase explotada; pero lo que hacemos es, mientras preparamos este momento, minar los soportes del edificio burgués con otras armas accesorias, entre ellas la lucha política.

Cuando en 1864 Proudhon escribió su obra «De la capacidad política de las clases obreras», Marx, en la refutación que hizo de ella, y en uno de sus extremos, decía: «El maestro (Proudhon) predica la indiferencia en el dominio económico para asegurar la libertad de la concurrencia, nuestra cívica garantía; los discípulos predicaban la indiferencia en el dominio político para asegurar la libertad burguesa, su sola garantía. Como los primeros cristianos que predicaban también la indiferencia política se aprovecharon de la mano fuerte de un emperador para transformarse de oprimidos en opresores, los apóstoles modernos de la abstención política no creen tampoco que sus eternos principios les deben imponer la abstención de los gozos terrestres ni de los privilegios efímeros de la sociedad burguesa.»

Los trabajadores, pues, deben ser políticos; pero, conscientes de su significación social y de su destino histórico, tienen que ser políticos orientados en la lucha de clases y en la cualidad que ésta tiene. Aparte de otras razones, lo exige así la lógica y lo aconseja el sentido común. Hacerse apolíticos, indiferentes, sería una insensatez y una contradicción.

Andrés GANA

## PARTIDO SOCIALISTA SECRETARIA

### INSTRUCCIONES PARA LA TRAMITACION ELECTORAL

Anunciada la convocatoria de las elecciones generales para el día 19 de diciembre próximo, comenzamos la publicación de estas instrucciones a fin de que los correligionarios y las entidades que van a tomar parte en la próxima lucha estén orientados respecto a la tramitación determinada por la ley Electoral.

A medida que las operaciones vayan siendo precisas iremos publicando de nosotros las pertinentes indicaciones.

#### Exposición de listas.

Dice la ley:  
«Art. 19. Publicada la convocatoria de una elección, los presidentes de las Juntas municipales harán exponer al público, a las puertas de los locales designados para colegios electorales, las listas definitivas de electores y pondrán a disposición de las Mesas electorales, antes de que éstas se constituyan, las originales y las certificaciones de los electores fallecidos posteriormente y de los incapacitados o suspensos en el ejercicio del derecho de sufragio. Copias de estas certificaciones deberán también exponerse al público a las puertas de los colegios.»

Esta publicación en la puerta de los colegios se mantendrá hasta que haya terminado la elección.»

Interesa a los trabajadores se cumpla esta disposición inmediatamente. Traslados de los individuos de una a otra sección; cambio de locales en que la elección se practica o cualquier otra circunstancia de parecida naturaleza desorientan al elector de tal modo, que a veces llega a él a suponer que ha sido eliminado del Censo porque no se encuentra inscrito en la sección en que lo estaba.

Para investigar estos trastornos y llegar a su aclaración antes de la fecha de las elecciones conviene, repetimos, que este precepto de la ley se cumpla.

Caso de no cumplirse el precepto señalado, debe enviarse un escrito de protesta al gobernador.

Y dar cuenta a esta Secretaría. Madrid, 18 de noviembre de 1920.—Por la Comisión ejecutiva: RAMON LAMONEDA, vicesecretario.

### Movimiento social

#### COMITES Y DIRECTIVAS

VERIN.—La Sociedad de oficios y profesiones varias de Verin ha elegido la siguiente Junta directiva.  
Presidente, Manuel Lamas; vicepresidente, Marcial Conde; secretario, Vicente Dalama; vicesecretario, Feliciano Dalama; contador, Antonio Antuña; tesorero, Manuel Lamas.  
Comisión revisora de cuentas: Aurelio Rodríguez, Manuel Iglesias y Bernardo Conde.—C.

M. Roca, fotógrafo, calle de Tetuán, 20, Madrid. Gran premio en la Exposición Internacional de Bruselas de 1911.

## Unión General de Trabajadores

### Reunión de la Ejecutiva.

Ayer se reunió la Comisión ejecutiva de la Unión General para conocer de los siguientes asuntos:

#### ATROPELLADOS DEL PODER

La Ejecutiva conoce de dos cartas, escritas por los compañeros de Hervás y Cortegana, en las que se manifiesta que los gobernadores de Cáceres y Huelva, respectivamente, se niegan a aprobar los reglamentos que les han presentado, así como también prohíben toda clase de reuniones públicas.

Saborit manifestó que, por una conferencia telefónica, le han informado los compañeros del Sindicato agrario palentino de que el gobernador de Palencia procede de la misma manera que los anteriores.

De Pasajes escriben señalando las persecuciones llevadas a efecto contra la organización obrera por la primera autoridad de Guipúzcoa. La Ejecutiva acordó elevar su más enérgica protesta por estos atropellos.

#### GESTIONES

Los compañeros Lucio Martínez y Barrio dieron cuenta de haber celebrado actos de propaganda, representando a la Ejecutiva, el primero en Teruel y Cella y el segundo en los siguientes pue-

blos: Pamplona, Caparrosa, Carcastillo, Murillo del Fruto, Marcilla, Peralta, Falcas, Milagro, Castejón, Corvea, Falar, Pállidos, Montecastro, Cortes, Tudela, Mengavía, Sarriatuda, Carcar y San Adrián.

Se aprobó la gestión de estos compañeros.

Se leyó una carta de la Federación local obrera de Valladolid, en la que se notifica el buen resultado que ha producido el mitin que celebraron con la cooperación del camarada Besteiro.

La Ejecutiva mostró su satisfacción por estas noticias.

#### TRIUNFOS OBREROS

La Federación agraria regional levantina acaba de obtener un gran triunfo, haciendo que cese el locaut patronal y que se establezca un armisticio que durará hasta el 30 de actual; pero con la obligación por parte de los patronos de despedir a los amarillos y aumentar el jornal, cuyo aumento percibirán los obreros desde 1.º del corriente.

La Comisión Ejecutiva acordó felicitar a estos compañeros, como asimismo a los dependientes de Madrid, que han solucionado su huelga con un gran triunfo.

### Instituto de Reformas Sociales

## Triunfo aplastante de la candidatura de la Unión

### LA ELECCION DE LOS VOCALES

Según noticias que podemos considerar como oficiales, la candidatura que la Unión General de Trabajadores ha presentado para la elección de los vocales obreros del Instituto ha obtenido una votación aplastante.

No existe término de comparación, según nuestras noticias, entre los resultados obtenidos por la candidatura de la Unión y los de las otras tendencias, pudiéndose asegurar que aquella ha triunfado casi por unanimidad.

Cuando termine el escrutinio, pendiente de algunas pequeñas cuestiones de detalle, daremos cuenta detallada a nuestros lectores del resultado definitivo de la elección.

### Notas asturianas

#### LOS SOCIALISTAS ACTIVAN LA CAMPAÑA ELECTORAL

CARBAYIN, 17.—Se han reunido todas las organizaciones obreras y socialistas del Concejo para tomar acuerdos relacionados con las elecciones.

Se nombró a Comisión local, compuesta de los compañeros Burgos, Canto, Rufino Fernández y Canga.

Estos compañeros han puesto actividad en sus gestiones, visitando algunos pueblos apartados y recibiendo buena impresión de los electores.

Han celebrado un acto en Viella y Grandia, y se proponen celebrar otro en San Martín de Anes el próximo domingo.

Todas las organizaciones obreras se han manifestado favorables a la lucha, contribuyendo con ciertos esfuerzos (es sean factibles).

Los reformistas y conservadores andan a la zaga, no atreviéndose a chillar públicamente, porque saben en el mal concepto que quedarán en su actuación.

El compañero Saborit tiene buen ambiente, y el compañero Viñuela será votado como acto de justicia.—Corresponsal.

### Agrupación Socialista barcelonesa

Se convoca a los afiliados a la Asamblea general que se celebrará el sábado, 20 del corriente, a las nueve y media de la noche, en el local social, San Simplicio, 6.

Habiéndose de tratar en dicha Asamblea asuntos importantes, se encarece la puntual asistencia a todos los afiliados.—El Comité.

### Sindicato obrero metalúrgico de Guipúzcoa

#### CONCURSO PARA SECRETARIO

El Sindicato obrero metalúrgico de Guipúzcoa abre un concurso para cubrir la plaza de secretario general, bajo las condiciones siguientes:

Primera. Los aspirantes deberán pertenecer a la Federación nacional de metalúrgicos o a la Unión General de Trabajadores, siendo preferidos los que en igualdad de condiciones pertenezcan al Sindicato provincial de Guipúzcoa.

Segunda. Los concursantes deberán remitir al Comité ejecutivo cuantos documentos posean para acreditar su actuación en las Sociedades y Sindicatos a que hayan pertenecido, como de los cargos que hayan desempeñado y cuantos datos crean convenientes.

Tercera. Deberán comprometerse a organizar todos los trabajos de secretaría, propaganda oral y escrita y redactar los documentos que sean necesarios en el Sindicato.

Cuarta. El sueldo que se fija en principio es el de trescientas pesetas mensuales. Las solicitudes se admiten hasta el día 20 del actual.

Las señas para la correspondencia son: Sindicato metalúrgico, Centro obrero, Pasajes (Guipúzcoa).—El Comité.

## CANDIDATOS SOCIALISTAS

### JUAN DE LOS TOYOS, POR BARACALDO

BILBAO, 19.—En reunión celebrada por las Agrupaciones del distrito de Baracaldo se acordó unánimemente designar candidato al compañero Juan de los Toyos González.

Nuestro camarada natural de Baracaldo (B) militando condecorado y estimado por los trabajadores baracaldeses, obtendrá mayoría contra nacionalistas y obreristas.—C.

## ADMINISTRACION

### CORRESPONDENCIA

HERRERA DEL PISUERGA.—Márca no Santamaría.—Recibidas 18 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre 1920.

SANTA ANA.—Sociedad obrera.—Recibidas 24,65 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre 1920.

ALMUSAEES.—Sociedad de trabajadores del campo.—Recibidas 44,35 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre 1920.

PAMPLONA.—José Andrés.—Recibidas 76 pesetas, aplicadas de esta forma: 43,65 para pago de suscripción hasta fin de año, y lo restante para donativo.

VALLADOLID.—Sociedad de obreros moñeros.—Recibidas 18,35 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de diciembre 1920.

ALONSOTEGUI.—Casa del Pueblo.—Recibidas 36 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre 1921.

PUEBLA DE LA REINA (Badajoz).—Recibidas 8 pesetas, abonadas en su cuenta. Falta una peseta para el trimestre, que es nueve pesetas.

COLLEJON.—José Rufés.—Recibidas 16,30. Hecha liquidación hasta 30 de septiembre. Aduenda en fin de diciembre 935 pesetas.

SANTULLANO.—José López.—Hecho traslado. Aduenda a esta Administración en fin de diciembre 21 pesetas.

OROZ-BETELU.—Julio Iglesias.—Recibidas 30 pesetas. Hecha liquidación hasta fines de febrero 1921.

ARENAS DE SAN JUAN.—Sociedad obrera.—Recibidas 0 pesetas. El precio del trimestre es 9 pesetas, o sea 3 pesetas mensuales.

IZNATE.—Sociedad de obreros agrícolas «La Batalla».—Recibidas 14 pesetas. Aduenda 15 pesetas fin de año.

ALCALA LA REAL.—Centro obrero.—Recibidas 18,35 pesetas en 29 de mayo pasado. Aduenda fin de año 14 pesetas.

ALCALA LA REAL.—Domingo E. Gutiérrez.—Recibidas 15 pesetas. Aduenda en fin de año 5,35 pesetas.

VILLAMIEL (Toledo).—Sociedad de obreros agrícolas.—Recibidas 24,65 pesetas. Hecha liquidación hasta 31 de octubre.

GRANJA DE TORREHERMOSA.—A. A. Recibidas 13 pesetas para paqueta.

MINAS DE RIOTINTO.—S. V.—Recibidas 17 pesetas para ídem.

VENEROS.—M. A.—Recibidas 45,50 pesetas para ídem.

SAN SEBASTIAN.—J. S.—Recibidas 100 pesetas para ídem.

BEGONA.—Recibidas 77,05 pesetas para ídem.

### Cooperativa Socialista Obrera Bilbaína

Ultramarinos finos, batería de cocina, jaja, cristal, alparagatas, te as mercería, quinca, ropa blanca y de color, perfumería, etcétera, etc.

Almacenes, despacho central y administración, San Francisco, 9.

Sucursales: Urzurruia, 38; Alameda de San Mamés, 12, y Cortes, esquina a la calle de la Cañera.

Mercería y perfumería: Cortes, esquina a la calle de la Cañera.

Esta Sociedad garantiza la pureza, peso y medida de todos sus géneros.

Vendo tres juegos de rodillos para máquina de caramelos diferentes, para envolver papel parafina u otros. Entran en kilo 450, 400 y 350, sin iniciales. Se envían muestras a quien las solicite.

«La Flor Suiza», Béjar (Salamanca).

IMPRENTA DE EL PAIS, MADERA, 8